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题目： 关于健全农村雨污治理设施，打造齐鲁乡村振兴样板的建议     

理由:  案由: 

农业是国民经济的基础，农村经济是现代化经济体系的重要组成部分。乡村兴则国家兴，全面建成小康社会和全面建设社会主义现代化强国，最艰巨最繁重的任务在农村，最广泛最深厚的基础在农村，最大的潜力和后劲也在农村。做好“三农”工作，实现乡村振兴已不仅是政府工作，也成为各界代表委员建言热议的话题。优先发展农业农村，全面推进乡村振兴。坚持把解决好“三农”问题作为全党工作重中之重，走中国特色社会主义乡村振兴道路，全面实施乡村振兴战略，强化以工补农、以城带乡，推动形成工农互促、城乡互补、协调发展、共同繁荣的新型工农城乡关系，加快农业农村现代化。                                                                    

案据： 

我市农村基础设施与人居环境现状：

一是农村基础设施建设成效明显，但与城市相比仍有差距，农村基础设施仍然薄弱。农村生活污水大部分采用路面直排，容易造成地表水及地下水的污染，农村人居环境质量仍需改善等。

二是农村基础设施供给数量偏少、质量不高，尚未有效支撑起农业强、农村美、农民富的发展需求。目前，各个村庄分散的地理分布特征造成污水分散，难以大面积收集。农村污水处理工程项目不仅要建设室外排水设施(包括污水收集管道和污水处理设施)，还延伸到室内的卫生改造，其工程量大，结构独特，施工复杂，从而增加了农村污水处理的工程量；未实现雨污分流，难以保证污水处理进水量稳定性。

三是管护机制不健全，工程长期效益尚未得到很好发挥。各村庄所处地区排放标准不一致，缺少直排或回用条件；已建成的农村污水处理设施维护困难，正常运行率低。

四是随着农民生活水平的提高以及农村生活方式的改变，生活污水的产生量也随之增长；我市昼夜温差较大，冬季存在极寒天气，制约污水处理工艺使用等。

五是基础设施建设不产生直接的经济效益，难以得到信贷的支持，国家支持农村基础设施建设的资金非常有限，农民对无国家投入的项目，一般积极性不高。部分乡镇、村因历史原因负债重，无力筹措农村基础设施建设资金。                                                                      

方案：

完善淄博市农村基础设施，构建生态文明体系建设，依托物联网平台打造智慧乡村，夯实乡村振兴的发展基础。

聚焦水安全，从千家万户做起。目前淄博市内乡镇自来水主管道均已使用聚乙烯材质，但到户管道大部分还采用钢管，大部分未安装水表或采用老式水表。建议对该部分管线及水表井进行改造并接入智能化的管网监控系统，以尽量保证正常的供水能力和供水水质。管网在线监测系统可以对管网水质实行24小时实时连续监测，并以管网水利模型和水质模型为手段，实施全方位管网优化调度，并为改善管网水质提供决策依据。&nbsp;

美丽乡村建设，雨污分流先行。目前村庄的污水排放没有与市政管网连接，排水能力差，容易淤堵和回流。农村环境污染治理，以农村雨污分流、生活污水处理为切入点，建立农村雨污的收集、输送、处理、排放绿色循环系统。

农村环境治理，不是一锤子买卖，人与自然和谐共生。农村污水处理的特征首先是处理率低，其次是间歇排放，排量少且分散，第三是氮磷浓度高及含有大量的营养盐、细菌、病毒等，加之淄博市地处华北地区，冬季昼夜温差大温度偏低，选择一种通用高效的污水处理工艺是农村污水处理工作的关键。采用生态法治理有效避免以上问题，其中“高负荷地下渗滤技术”运行成本低，管理方式简单，投入成本低，该技术克服了生物处理技术设备多、能耗高、需要专业维护等缺点；同时又解决了生态处理技术占地面积达，冬季无法正常运行的重大缺陷，是社会、经济、环境综合效益最优的集镇和农村生活污水处理工艺，也是真正“建得起、用得起、效果好、可持续”的技术。本着“人与自然和谐共生”这一理念，该项目采用纯地下建设，不占用土地资源，改造及新建的污水站点地上部分可建设成主题公园、生态绿地、休闲广场等，打破污水处理工业化，打造污水治理与人居环境的深度结合。 

按照《淄博市农村人居环境整治三年行动实施方案》《实施百村示范千村整治工程推动农村人居环境建设2019年度工作方案》要求，建设生态宜居的美丽乡村；在工作推动上，按照产业发展需求布局科技资源，争取更多的院士工作站、重点实验室落户淄博，引导科研人员把论文写在大地上，成果留在农民家。

牢固树立“绿水青山就是金山银山”的理念，加快建设全国循环农业示范市，打造乡村振兴齐鲁样板淄博特色板块，聚焦聚力品牌强农，打造高品质、有影响的淄博农业“金字招牌”，充分认识到农村人居环境整治规划的重要性。充分认识到制定农村人居环境整治规划对整治工作的引领, 避免项目实施的随意性;其次, 制定详细的科学规划。根据村庄不同区位、不同类型、不同人居环境的现状, 确定农村人居环境整治重点, 明确综合整治的路线图、时间表;再次, 科学核算资金需求规模。根据农村人居环境整治规划, 充分考虑农村人居环境整治所需的硬件设施、运营等各种要素, 对农村人居环境整治所需要的资金规模进行科学核算。以水环境治理为切入点，依托物联网平台，结合立体养殖无机种植，统筹规划跨区域农业经济带，发展多种形式适度规模经营，实现小农户和现代农业有机衔接，形成绿色循坏经济，以农业经济承载农村环境治理运营，让环保不在成为负担，解决淄博市新农村生态文明建设最后一个痛点，助力乡村振兴。结合乡村振兴政策红利，引入优质央企，利用其融资优势，联合地方企业及城投公司成立项目公司，采用EPC模式进行运作，增加地区财政收入，回归投在淄博、建在淄博、反哺淄博的主题，实现建管一体化周期性运营偿还，降低区政府财政压力。 
                                  2022年2月19日    

  处理意见:

        经审议，转作代表建议处理，交市生态环境局主办，市住房城乡建设局协办。 请有关部门办理，并负责答复代表。
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