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题目：  关于大力推进我市生态环境导向的开发（EOD）模式项目的建议 

理由:  习近平总书记指出：“我们既要绿水青山，也要金山银山。宁要绿水青山，不要金山银山，而且绿水青山就是金山银山。”生态环境治理项目是践行习近平总书记“绿水青山就是金山银山”理念的具体举措之一，但因其具有投入大、见效慢、公益性强、经营性弱、回报周期长等特点，较难实现项目生态效益与经济效益的结合，同时受制于融资限制，较难实现融资落地。长期以来，此类项目主要以政府投资为主、资金来源单一，推进成效不明显。党的十八大以来，我们党关于生态文明建设的思想不断丰富和完善，习近平总书记强调要坚决打好“污染防治”等三大攻坚战，要突出打好蓝天、碧水、净土三大保卫战。要做到既要绿水青山又要金山银山、推动绿水青山转化为金山银山，就必须创新生态环境治理模式，找到既能取得经济社会效益，又能实现环境效益的办法。                                         

淄博作为一座依托资源发展起来的老工业城市，产业结构偏“重”、能源结构偏“煤”，资源能源约束紧、环境容量有限、生态系统脆弱是基本市情。十三五期间淄博加快了经济转型升级，产业结构不断完善，生态环境逐渐向好。但伴随淄博社会经济的全面发展，自然环境和资源压力日益显现，生态环境安全、资金、产业较为突出。生态环境导向的开发（EOD）模式就是其中一条十分有效的路径建设生态环境导向开发（EOD）模式，使淄博生态环境资源化、产业经济绿色化。                                                  

现状：

     2020年以来我省已有国家级EOD模式试点和省级试点项目6个，项目总投资额达到330亿元，在不断改善生态环境的同时，取得了良好的经济效益。                      

    于此同时我市在EOD模式下也在不断探索，其中以临淄区农村生活治理采取整区县农村生活污水治理模式采取“重资产特许经营项目、农村乡镇污水处理项目、河/湖/库水体治理项目“肥瘦搭配”的综合打包模式”。淄河以东与皇城工业污水处理厂结合，淄河以西与敬仲工业污水处理厂结合，采取“肥瘦搭配”的综合打包模式。2座污水厂带动4个镇办5个工业园区284个村庄治理，以污水厂较高收益填补农村污水治理投入大、见效慢、公益性强，农村生活污水和垃圾处理、污水处理等整体进行项目搭配策划融资，提高项目的批复通过率，从根本上解决制约农村生活污水治理的最大难题。

办法：

    下一步，建议淄博市增强全社会对EOD模式的认知。强化EOD模式相关知识的宣传普及，针对各级政府、相关部门、大型企业集团等开展专门培训活动。总结试点经验总结及推广，并加大宣传推介力度。进一步完善EOD模式的政策体系，研究制定有助于推动EOD模式健康发展的标准规范，指导各地在推进EOD模式的过程中少走弯路、不走偏路。           

    强化组织领导。2020年9月由省生态环境厅、省发展改革委、国家开发银行山东省分行联合开展了省级模式试点。建议我市以淄博市环发产业集团有限公司牵头落实我市重  大生态环保项目，发挥国有资本的导向作用，成立技术指导团队，对于符合EOD模式要求、有试点申报意向的项目，主动靠前服务、开展政策解读和技术指导，全力保障试点项目落地落实。形成以特色发展模式，涵盖多要素、多领域、可复制可推广的试点框架。                                   

    强化政策支持。山东省已经将推行EOD模式的有关要求纳入《关于支持发展生态环保产业发展的若干措施》《山东省“十四五”生态环境保护规划》等有关文件中，注重把试点工作与环境管理、环保产业发展、绿色金融政策等密切衔接，形成政策合力，着力推进EOD模式施行。建议市政府出台相关政策明确提出对EOD模式试点予以金融支持。        

    强化示范引导。将生态环境质量持续改善作为EOD模式试点开展的先决条件，加严要求、提高标准，充分发挥EOD模式试点项目的引领示范作用。同时，注重加强公众对EOD模式的认识，宣传EOD模式理念，展现山东省EOD模式实施成效，鼓励引导各级政府利用EOD模式破解生态环境治理难题，以临淄区农村生活污水治理为启发，由市政府委托市环发产业集团有限公司统筹协调相关部门，综合考虑工业和市政废水处理、生态修复、土壤修复、固废处理处置、检测及智慧环保、光伏发电、碳交易等现金流充足的因素。         

    强化社会资本参与。以淄博市环保产业集团为环保领军企业作为主体，成立环保基金，产业研究院等，依托人才、资本优势，制定淄博市环保产业规划方案，参股骨干企业为重点，中小企业为补充，第三方机构为纽带，综合发挥市场资源配置、政府扶持引导和行业协调联动作用，推动形成良性互动、协同发展的共生关系。围绕环保产业集群辐射，着力打造环保产业发展的“ 雁阵”，推动以EOD为代表的商业模式创新，引导环保+多复合产业发展，带动淄博经济增长新动力，以全产业服务辐射山东，以模式复制走向全国，成为我市“四新产业”的新引擎。 
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